22.3实际问题与二次函数（第3课时）
                                             赖巧芳
学习重点：
1.建立合适的平面直角坐标系，求二次函数解析式
2.解决实际问题。
学习难点：

建模思想，转化思想，数形结合

1、 引入

生活中的抛物线

2、 探究

例题  图中是抛物线形拱桥，当拱顶离水面2m时，水面宽4 m。水面下降1 m，水面宽度增加多少？
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备用图：
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3、 学以致用

如图，隧道的截面是一抛物线，宽AB=8m，顶部C距离地面的高度是4m。现有一辆货运卡车欲通过隧道，卡车高2.8m，宽2.4m。回答下列问题：    
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（1） 以AB所在直线为x轴，线段AB的中垂线为y轴，建立平面直角坐标系，求抛物线的解析式；
（2） 若在隧道口两侧距地面3m高处各安装一盏路灯，求两盏路灯的水平距离；

（3） 若该隧道为单行道，该车可否顺利通过？请说明理由；

（4） 若该隧道为单行道，为了加强行车安全，现要求行驶车辆顶部与隧道拱在竖直方向上高度差至少有0.5m，在此条件下该车能否通过？请说明理由；

（5） 若该隧道为双行道，该车能否通过？请说明理由。

4、 归纳总结   
用二次函数知识解决抛物线形建筑问题的一般步骤？
解题步骤：

1.建立合适的平面直角坐标系

2.                        
3.                        
4.化简求出解析式

5.根据二次函数解析式解决实际问题

5、 拓展
（浙江绍兴中考）如图的一座拱桥，当水面宽AB为12m时，桥洞顶部离水面4m，已知桥洞的拱形是抛物线，以水平方向为x轴，建立平面直角坐标系，若选取点A为坐标原点时的抛物线解析式是  
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 ，则选取点B为坐标原点时的抛物线解析式是                。
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